

中考又到,学霸给考生及家长几点建议

正常作息饮食 少叮嘱多拥抱

6月7日,2018年高考正式拉开序幕。面对高考,紧张、焦虑、坐立不安的现象不仅考生会有,不少家长也会有。高考场内考考生,场外考父母。家长应当如何正确为考生减压?考生最不希望家长做什么?

我们请来多位高分考生和他们家长跟大家说些掏心窝子的话。为了高考少“坑娃”,家长们不妨看过来。

学霸:刘妍琳

正常作息饮食少搞花头

“不瞒你说,我也以为自己在考前紧张的。”毕业于石门中学的学霸刘妍琳说,当身处高考的氛围中,只要做到正常复习、吃饭、休息,心理上的压力不会太大。高考前两天,刘妍琳所在的班搬去音乐教室复习,课间还有同学在弹钢琴。“学校和班级都会给大家减压,考生不用想太多,正常面对就行。”刘妍琳认为,家长无需太过担心。

“千万不要高考前一天太兴奋,晚上睡不着,很容易影响第二天的考试。”刘妍琳建议,考生最好还是养成晚上十点半、十一点上床睡觉的习惯,第二天早上正常起床,高考两天饮食也跟平时即可。作为人生的一次大考,不少家长都想给孩子鼓鼓劲,想些特别的方法



石门中学。

给考生减压。

刘妍琳直言,家长最好不要这么做,只要保持平时的态度,让孩子怀着平常心去考试就可以了。“有父母觉得孩子辛苦,考前和考试两天都给孩子做丰盛的饭菜补营养,或者做点图彩头的美食。”刘妍琳叮嘱,家长真不要这么做。

学霸:罗妙琳

多聊家常别刻意提高考

“其实,家长的反应真的不

用过于强烈。”同样是学霸的罗妙琳就读于北京大学元培学院,她坦言,考前和考中,父母的态度跟平常一样关心自己的孩子就好了。面对高考,压力最大的是孩子。这时候,父母应该表现得更为冷静。“因为父母的情绪很可能会影响你的孩子,所以父母不要过于紧张,稍微加以鼓励就好。”罗妙琳给出自己的建议。

考前打电话,基本上所有考生和家长都会遇到。这个电

话也要打得有技巧。“我一般都是每周给父母打一次电话,考前也打了一次,只是稍微聊了聊学习中的事情,比如说哪个同学的家长送了好吃的过来等等,并没有刻意提到了高考。”一切都顺其自然,罗妙琳认为这是最好的状态。

如果考中,孩子遇到某一科发挥不好,打电话回来找家长,你这时该怎么办?罗妙琳认为,家长更多应做好孩子的“定海神针”,引导孩子往前看,不要执着于前面考差的科目。“家长可引导孩子相信自己,经过了长久的训练,知识储备和能力已经达到一定程度,足够应付高考,树立信心和良好定位,在考场上放松心情,从容应考。”罗妙琳说。

干货1

反复叮嘱不如给孩子一个拥抱

有的学校,考前会放假让孩子回家休整。绝大部分家长最常做的一件事情就是反复叮嘱孩子高考要注意的细节。诸如,爸爸妈妈相信你,上考场不要紧张害怕,做题要再认真细心点,不要忘记准考证,收拾好应考的文具,记得赴考路线等应考的细节。“其实,这些都是正确的废话,有的家长甚至是

反复叮嘱孩子。”石门中学高三老师麦春锦说,她并不赞同家长这种做法。

“简单的拥抱胜过千言万语。”麦春锦说,家长叮嘱得越多,更多是在缓解自己的紧张情绪,效果也不怎么好。家长都没有意识到自己已经紧张、焦虑了,孩子却能感受到。孩子要离家回校赴考,家长说声简单的再见就行了。简单才是最好的。

干货2

特殊事情也平常化处理

有的家长临近高考,无论是生活上,还是说话上,都严阵以待,无形中营造了一种紧张的氛围。麦春锦给出的第二条干货就是考前、考中这段时间,所有的事情都要平常化处理。“特殊的事情要平常化,重要的事情也要平常化。”对家庭来说,家有考生是个很重大的事情,家长重视和关注很正常。处理这件特殊的事情上,更是要平常化。

麦春锦说,高考是考生比较重要的转折点,这些话题要聊可以早些日子聊,不要在临考前再提。即使亲朋好友要表达关心,家长也要懂得适时的拒绝,提醒好友们表达关心时不要聊起这些话题。

撰文/摄影 何万里

我来当“小偷” 体验智能查缉

学生走进小塘派出所,感受警营文化

“这是我第一次摸到真枪,太高兴太激动了!”6月5日,在小塘派出所警营开放日活动上,一名小学生兴奋地说。当日狮山中心小学60名学生走进警营,近距离感受警营文化、体验警营生活。

当日的重头戏是连续6年获得国际家用机器人灭火比赛高中套装组冠军团队——狮山石门高中机器人团队受聘加入“平安南海”讲师团。为提升学生的参与度,当天的活动采取比赛竞技的方式进行,由民警带领霸王花小队和蛟龙小队开展机器人灭火、枪械拆解比赛和立体巡防查缉“嫌疑人”三个比赛PK项目。

“这样的高科技以前只是在电视上看过,现实中的更酷,更神奇,更震撼!最大的感触就是机器人这种高科技不仅有复杂的程序,而且还需要很高的科技知识才能完

民警向小朋友示范枪械拆解。



成。”亲身体验操作机器人灭火后的学生陈广轩激动不已,希望通过努力学习,可以制造出消灭大型火灾的机器人。

在开放日活动现场,最受学生欢迎的要数警察叔叔手中的枪。民警将子弹卸掉后,开始讲解77式、64式手枪的不同,以及示范枪械拆解的方

法。学生们纷纷大呼新奇,争相尝试过枪瘾。

而智能查缉活动更是将活动引向高潮,2名学生志愿者当“小偷”,在狮山广场模拟偷了一辆自行车。接群众“报警”后,霸王花小队、蛟龙小队在民警带领下分两路出击,通过数字化指挥、警用无人机指引,最终



小学生围观机器人灭火。

霸王花小队在接报警后十分钟内成功现场抓获“小偷”。

“这次活动很有乐趣,也很有意义,让孩子们进一步了解了警察的职责,真正感受到了警察的正义与光荣,提升了自我防范和保护意识。”狮山中心小学四年级1班徐老师表示。

据小塘派出所综合室副指

导员李汝波介绍,向参与活动的学生及家长们介绍指挥新警务的建设成效,让学生们在活动中学习中消防应急知识和日常法律法规常识,营造公安机关关爱儿童安全成长的良好氛围。

撰文/摄影 李福云
通讯员 李汝波